

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия Евгения Геннадьевича Иванова на тему:
«Русская Православная Церковь в Казахской ССР в 1943–1991 гг.: церковно-государственные отношения, епархиальное управление, приходская жизнь»

Автореферат диссертации Евгения Геннадьевича Иванова показывает, что научное исследование, которое он репрезентирует, является крупным и серьезным научным трудом, посвященный исследованию истории Русской Православной Церкви на территории Казахской ССР в период с 1943 по 1991 годы. Значение этого исследования касается не только церковной сферы, но распространяется и на сферу интересов светских историков, которые все с большим интересом относятся к религиозному фактору истории регионов СССР.

Тема диссертации Евгения Геннадьевича Иванова обладает высокой актуальностью, что обусловлено как научной, так и общественно-политической значимостью. Автор обращается к малоизученному периоду в истории православия в Казахстане, что позволяет восполнить существенный пробел в исследованиях церковно-государственных отношений и внутрицерковной жизни в советский период, что интересно не только для историков церкви, но и государства. Актуальность работы также определяется значением этой темы для понимания современных этноконфессиональных процессов в Республике Казахстан, где христианство остается второй по численности религией, а православие играет важную роль в межгосударственных отношениях между Казахстаном и Россией.

Структура диссертации Евгения Геннадьевича Иванова логична и соответствует поставленным задачам. Работа состоит из трех глав, каждая из которых посвящена определенному этапу в истории православно-государственных отношений в Казахской ССР.

Как показывает автореферат диссертации Евгения Геннадьевича Иванова, в первой главе озаглавленной «Русская Православная Церковь в Казахской ССР в годы “нового курса” государственной религиозной политики 1943–1958 гг.», анализируется период относительной либерализации церковно-государственных отношений после встречи Сталина с руководством РПЦ в 1943 году. В главе рассматриваются процессы восстановления епархий, открытия приходов и храмов, а также положение духовенства и мирян. Автор делает вывод о том, что, несмотря на позитивные изменения, государство сохраняло жесткий контроль над церковной жизнью.

Во второй главе: «Русская Православная Церковь в Казахской ССР в годы "хрущевских" гонений 1958–1964 гг.», изучается антирелигиозная кампания, инициированная Н.С. Хрущевым. В главе подробно описаны процессы закрытия храмов, сокращения численности духовенства и усиления атеистической пропаганды. Автор отмечает, что, несмотря на жесткие меры, церковная жизнь в Казахстане сохранялась благодаря усилиям архиереев и верующих.

через А. Селера

Подпись В. А. Селера
удостоверяю
Ведущий специалист по
кадрам



В. А. Селера

В третьей главе диссертации Евгения Геннадьевича Иванова, «Положение Русской Православной Церкви в Казахской ССР в период "застоя" и "перестройки" 1965–1991 гг.» – охватывает период относительной стабилизации церковной жизни в годы «застоя» и ее возрождения в эпоху «перестройки». Автор подчеркивает, что после празднования 1000-летия Крещения Руси в 1988 году начался процесс либерализации религиозной политики, что привело к росту числа приходов и открытию монастырей.

Научная аргументация диссертации Евгения Геннадьевича Иванова, отраженная в автореферате, заслуживает высокой оценки. Автор активно использует архивные материалы, что позволяет ему делать обоснованные выводы. Работа отличается глубиной анализа, четкостью изложения и вниманием к деталям.

В целом, судя по автореферату, диссертация Евгения Геннадьевича Иванова представляет собой значительный вклад в изучение истории Русской Православной Церкви в XX веке. Работа имеет как теоретическую, так и практическую значимость, поскольку ее результаты могут быть использованы в образовательном процессе и дальнейших исследованиях. Автор демонстрирует высокий уровень научной компетентности и заслуживает самой высокой оценки.

Автореферат и публикации Евгения Геннадьевича Иванова соответствуют содержанию диссертации. В них отражены актуальность, историография, цель, задачи исследования, его методология, новизна диссертации, положения, выносимые на защиту, теоретическое и практическое значение диссертационного исследования, а также кратко приводится основное содержание работы.

Автореферат диссертации Евгения Геннадьевича Иванова «Русская Православная Церковь в Казахской ССР в 1943–1991 гг.: церковно-государственные отношения, епархиальное управление, приходская жизнь» отвечает требованиям пунктов 21-27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви» (в ред. от 13.03.2015 г.). Согласно этому автор диссертации Евгений Геннадьевич Иванов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Отзыв составил:

Симора Виталий Анатольевич, иерей, кандидат педагогических наук, кандидат богословия. Место работы (и адрес): федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тверской государственный университет» (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33). Должность: и.о. заведующего кафедрой теологии Института педагогического образования и социальных технологий Тверского государственного университета. Рабочий телефон: +7(4822) 34-24-52. E-mail: rector@tversu.ru.

10 апреля 2025 г.



М. А. Новикова²